

CORREO DE MALLORCA

PERIODICO CATOLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Sábado 13 de Julio de 1918

NÚM. 2.826

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El «Dia» de la Prensa, Producto de la colecta

(Continuación)

	Pesetas
Alcudia..	6'10
Andraitx..	10'20
Bañalbufar..	15'
Costitx..	8'50
Fornalutx..	22'52
Llubi..	15'
María..	6'20
Petra..	22'30
Arrabal de Santa Catalina..	50'
S'Arracó..	4'02
Sansellas..	7'45
San Juan..	3'92
Santa Margarita..	4'05
Son Servera..	7'50
Valldemosa..	13'22
Binieli..	7'20
Es Capdellá..	5'
Alumnos de la Escuela Nacional de Consell de don Bartolomé Ordí- nas..	4'25

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de «Prensa Asociada»)

La amenaza del feminismo

Cierta agitación que se nota entre los comités feministas de ciudades más o menos populares, da a entender que las mujeres francesas, en quienes germinó la semilla arrojada modernamente por el sufragismo femenino inglés, van a pretender que sean atendidas las que llaman sus reivindicaciones, antes de que la guerra termine. Otros grupos sociales progresan y medran sin que la contienda sea en apariencia obstáculo en su ascensión gradual. ¿Por qué las feministas no han de ser también atendidas? ¿No han demostrado en estos últimos cuatro años aquello de que son capaces y a la vez de que son acreedoras?

Cierto es todo ello, como es cierto también que perderían mucho en el concepto general favorable en que son consideradas, si hicieran sospechar con su campaña que, más o menos directamente, perseguían un fin político. Y he de advertir que esas exaltaciones feministas son hoy violentas como pocas veces se conocieron en Francia y coinciden con otras dos exaltaciones: la del socialismo y la del pacifismo. ¿Hace falta que recuerde la actitud adoptada recientemente por nuestros trabajadores? ¿Necesito acaso decir que toda la energía de Clemenceau basta apenas para contener el derrochismo en sus audacias?

Tened presente que esas tres exaltaciones son como otras tantas hogueras que arden en todos los Estados que luchan, pretendiendo extenderse hasta pasar las líneas atrincheras, que hoy son las fronteras; y tendré en cuenta también que su fuego es alimentado por el ejemplo corrosivo de Rusia. No son solas las peticiones de las feministas francesas y las Conferencias de los obreros franceses; son los movimientos socialistas de Austria-Hungría, los trabajos intensos del socialismo alemán y de los camaradas escandinavos e ingleses; es la influencia feminista que gana terreno en América.

Pero no entra en mi propósito analizar el resultado de esa tríada de ideales y de fuerzas. He escrito lo anterior para dar a entender hacia donde deriva actualmente el feminismo mundial, y quedará más aclarada la cuestión citando el ejemplo de Finlandia, del que he hablado con excelente criterio Mr. Robinson.

Finlandia adoptó el sufragio femenino hace algunos años; este hecho la llevó a un pacifismo tal, que se prohibió la adquisición de armas y el mantenimiento de un ejército para defenderse, incluso de los ataques del exterior. Aceptados el sufragio femenino y el pacifismo, el terreno quedó preparado para el socialismo, que creció y se desarrolló exuberante.

¿Qué ha resultado de todo esto? Que nada estuvo en seguridad en Finlandia, y sólo imperó la libertad de matar y de robar. El pueblo, reducido a la desesperación, puso sus ojos en cualquier poder bastante fuerte para hacer frente a la anarquía: así se solicitó el auxilio de Alemania. Otros pueblos es posible que tengan parecida historia.

La influencia preponderante del feminismo es innegable. Deber urgente de todos los buenos es el de trabajar porque esas nuevas energías vayan por el camino del bien.

A este propósito me parece oportuno recoger aquí una respuesta del escritor noruego Mr. Parsy, a quien se le preguntó si un católico podía ser feminista:

«Yo creo» contestó Mr. Parsy que un católico puede ser feminista, y aun pienso que debe serlo. En efecto, nosotros no podemos olvidar que somos los descendientes de aquellos hombres, primeros apóstoles del Cristianismo, que lograron en la sociedad romana cambiar de una manera profunda las ideas admitidas sobre la sociedad. Los principios sembrados por aquellos, germinando y desarrollándose, habían de llevar a la mujer a la vida política...»

Y así ha acontecido. Culpa de todos será así, desatendiendo a esos principios, olvidamos nuestro deber, que es de encauzar las nuevas energías por el mejor y más provechoso camino para la religión y para la patria.

Luis Berger

París, Julio 1918.

Discurso de Cambó

Nuestro colega *El Debate* publica el siguiente extracto del discurso pronunciado por el señor Cambó en la inauguración del local social de la «Defensa Mercantil Patronal», de Madrid:

«Saludo a Madrid

A Madrid—dice—no le debo más que agradecimiento, y hoy os lo quiero testimoniar a vosotros, genuina representación madrileña.

Las palabras de vuestro presidente han sido, en parte, de acusación para el Gobierno; tiene razón, vuestra sola existencia colectiva constituye una acusación contra el Gobierno; pero yo espero que no maldigáis esta abstención del Estado, que os ha permitido alcanzar por vuestro propio esfuerzo el desarrollo que alcanzáis. (Ovación.)

Dice que en España los comerciantes se encontraron sin el crédito que pudo prestarles el Banco de España o la Banca privada.

Aunque se consiga una rectificación de la conducta del Banco de España, y aunque surgiese un Banco grande, nunca dejaría de tener razón de ser la existencia de vuestra Asociación. (Grandes aplausos.)

Se felicita de que esta Asociación no haya muerto al nacer, como otras muchas, y espera que será una de las mayores garantías de la prosperidad de España.

Valor individual y valor colectivo. Dice que no considera a un español inferior a ningún ciudadano de otra nación. Individualmente, el español vale más que el alemán, el inglés, el francés, etc.; pero colectivamente vale menos, porque todos nuestros esfuerzos van a perjudicar unos los intereses de los otros. (Grandes risas y aplausos.)

Dice que la guerra conducirá a una selección, en la que serán sacrificados los más débiles, que son siempre los peor armados. (Bien, bien.)

Colaboración con el Estado

Preconiza la necesidad de una unión perfecta ante las contingencias que ha de traer consigo la terminación de la guerra, señalando el caso de que las naciones beligerantes emplean mucho más dinero en obras para después de la paz que España.

Declara que en este sentido la acción del Estado será cada vez más intensa; pero el Estado necesita para esta acción la ayuda social. Sólo así podrá ser benéfica para España. (Aplausos.)

No hay pueblo rico, que no sea comerciante

Ensalza al comercio como factor económico, y dice que el desprecio en que en mucho tiempo se tuvo la función mercantil ha sido la mayor de nuestras desgracias. Yo no conozco—añade—un pueblo rico que no haya sido comerciante, y, en cambio, recuerdo que Grecia y las Repúblicas italianas, que fueron comerciales, fueron riquísimas, sin que cultivaran ni la industria ni la agricultura. (Aplausos.)

Afirma que todos sus esfuerzos se dirigen a preparar a España, no ya para después de la guerra, sino para el período entre la guerra y la paz, que es el más crítico.

Dice que él encontré en el Ministerio de Fomento una Dirección general de Comercio y de Industria que es una vergüenza y una deshonra. (Ovación.) Todos sus organismos están en embrión, y son, por tanto, inservibles.

Para evitarlo, estoy inclinado a la constitución de un organismo integrado por elementos industriales y mercantiles, al que daría la más completa libertad para desenvolverse. (Ovación.) En este organismo doy una preponderancia al elemento mercantil, que ha sido el menos estimulado en España. (Grandes aplausos.)

Recogiendo quejas formuladas por el señor secretario, dice que el pecado del Estado no ha sido el de cobrar mucho, sino el de no justificar por qué lo cobra. (Risas y aplausos.) El mundo marcha por caminos de una intervención del Estado, que ha de llevarnos a un aumento en la contribución y en los impuestos.

El futuro presupuesto no debe prepararse en el Ministerio de Hacienda, sino en el de Fomento, y todos mis trabajos van a la creación de riqueza que sea mañana fuente contributiva. Todo lo que no sea hacer esto es ir al fracaso y a que España quede rezagada en el concierto de las naciones. (Ovación.)

Ante la paz.—Preparativos imprescindibles

Dice que el mundo ha cambiado su compás, y que de ahora en adelante el compás americano regirá en Europa, y la nación que no lo siga, perecerá indefectiblemente.

Añade que comienza a alarmarle la política norteamericana, que estudia con gran cuidado nuestra economía, como viendo en España materia de una próxima conquista.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 14 de Julio — Grandiosa corrida de Toros de Beneficencia
Organizada por la Junta de Damas del Patronato Real Antituberculoso de esta capital

6 grandes y hermosísimos toros del
MARQUÉS DE VILLAGODIO

por los afamados matadores

SALERI II, FORTUNA y CAMARÁ

Sombra, 7'50 ptas. Sol, 3'95. A las 5 de la tarde

Después de la guerra, España, o dará un gran salto progresivo, o quedará atrás. Para evitar esto el Estado necesita encontrarse asistido de la cooperación de las fuerzas sociales, previamente organizadas; se hace, pues, preciso y tar que España sea uno de los países invadidos después de la guerra.

Expresa el gran consuelo y la confianza grande que le inspira el acto que se celebra.

No trabajáis por vosotros solos—termina—, sino por España, cuyos destinos y porvenir están en vuestras manos.

Fué ovacionadísimo repetidas veces.

La retirada de las izquierdas

De *El Siglo Futuro*. «Las izquierdas parlamentarias del Congreso, capitaneadas por los socialistas, persisten en su retraimiento de asistir a las sesiones por haberse aprobado el proyecto de ley en defensa de la neutralidad de España por la casi totalidad del resto de la Cámara.

La ley aprobada no va poco ni mucho contra la Prensa, salvo en lo que el desenfreno evidente de una parte de ésta constituya un peligro no menos palpable para la neutralidad de España, cuya conservación es voluntad expresa de la nación entera.

Esas izquierdas no han hecho una sola objeción seria a la ley mientras fué proyectado ni presentaron una sola enmienda, sino que ante la opinión resuelta de la mayoría de diputados de todos los partidos protestan de que esa opinión prevalezca, se marchan de la Cámara, lo cual sólo podía admitirse como protesta de no intervención, y luego persisten en su retraimiento, acto que constituye un intento de coacción, imposición y tiranía que a nadie puede sorprender, pues es el modo habitual de proceder del socialismo y de las izquierdas liberales en general en cuanto se creen fuertes, no por serlo, sino por las complacencias indebidamente con ellas se tienen desde hace muchos años.

Aceptada como buena esa actitud, ¿qué queda de las esencias liberales que dicen esas izquierdas defender? La primera de todas es el régimen de mayorías que queda anulado, si una minoría puede arrollar su decisión por medio tan sencillo como el retraimiento. Es decir, que eso del régimen de mayorías es en el liberalismo una ficción, que es lo que desde hace un siglo sostiene nuestra escuela política».

De A B C:

«Las izquierdas han ratificado el acuerdo de su retirada. La sinrazón de este proceder es punto discutido y probado. Aunque fuesen de otra calidad, las minorías que adoptan esa actitud, aunque se trate de partidos de gobierno, de acción sana y afirmativa y de gente selecta y prestigiosa, no habría por qué preocuparse de un retraimiento irracional y caprichoso, ni de hacer concesiones a la arbitrariedad. La eludicación de una Cámara y de un Gobierno es daño mayor que el de un alboroto de perdonavidas. Pero tratándose de las izquierdas, de estas izquierdas, y prescindiendo del motivo de su actitud, negamos en absoluto la sinceridad de los que atribuyen importancia al incidente. No tiene ninguna. Es un acto sin consecuencias: que señalen una sola los interesados; digan ellos mismos si en el retraimiento van a hacer algo, lo más mínimo, que no hubieran hecho sin retraerse. ¿Salirse de la legalidad? No estaban en ella; se factaban de lo contrario todos los días. Jactábanse también de utilizar la tribuna exclusivamente para la calle, para hacer un poco de anarquía. No estaban en el Parlamento para dialogar con los demás partidos ni con los gobernantes. De modo que la única consecuencia del retraimiento es contra los retraídos. No tardarán mucho en buscar de cualquier modo cualquiera ocasión para recobrar el escenario. Cada sesión a que no concurran será un tormento de sus pasiones.

Y eso es todo lo que hace llorar a los codrillos, y lo que pretenden aprovechar contra el Gobierno los ilusos cultivadores del tópico y de la huera retórica».

De *El Correo Español*:

«Ante la declaración del Gobierno diciendo que la nueva ley llamada de represión del espionaje era necesaria para salvar la neutralidad española, las derechas callaron y las izquierdas extremaron su protesta; y no era

ciertamente el significado antiliberal que pueda tener la ley lo que más las preocupaba; su conducta pone de relieve que lo importante para ellas era el obstáculo que la ley representa para seguir explotando la política de las fobias.

La ley había que derribarla, y de no poder ser esto, era necesario que la protesta contra ella apareciera ante los ojos de las turbas inconscientes que siguen a las izquierdas, airada, energética y gallarda. Si otra cosa hubiera sido, hubieran intentado mejorar la ley mediante una discusión, serena o apasionada, pero inteligente; más esto hubiera tenido por resultado completar la eficacia de la ley, y era esta eficacia lo que más se temía.

Y como no eran los principios liberales ni la libertad de la Prensa lo que preocupaba, por eso se prefirió la protesta ruidosa y la retirada efectista a la discusión y estudio del articulado.

La política en España es así; lo personal, lo partidista preocupa hondamente; lo útil a la generalidad, lo justo, la esencia de las cosas es relegado siempre a último término.»

La Sociedad de Naciones

Hablando de la encuesta de la «Revista Quincenal» sobre la Sociedad de Naciones, «El Universo» dice lo siguiente:

«Precede a la encuesta un artículo titulado «Benedicto XV y la Sociedad de las Naciones», explicativo de los términos del tema propuesto. He aquí su breve síntesis: la frase Sociedad de las Naciones es del Presidente Wilson, ha sido popularizada en Europa por M. Ribot y se han adherido a ella en Francia los partidos socialista y radical y la Liga de los Derechos del Hombre. Muchos escritores católicos («Etudes», de los jesuitas franceses; el padre Villada, en «Razón y Fe», febrero último; «La Croix», hace pocos días, etc.) consideran esta idea como defendida principalmente por francmasones y librepensadores. André Meter («La Grande Revue», Noviembre 1917) dice que a Su Santidad Benedicto XV puede temerse casi por adherido al pensamiento.

En efecto, ¿para qué proclama Wilson la necesidad de constituir una Sociedad de Naciones? Para conseguir estos cuatro objetivos:

Primero. Que las relaciones internacionales se basen, no en la fuerza, sino en la justicia, o sea en el respeto de todos a los derechos de la humanidad.

Segundo. Disminución simultánea y recíproca de los armamentos.

Tercero. Institución del arbitraje obligatorio; y

Cuarto. Libertad de los mares.

Ahora bien, éstos son los mismos puntos que señala Benedicto XV para el establecimiento de la paz en la nota de Agosto de 1917:

Primero. Sustitución de la fuerza de las armas por la fuerza moral del derecho; y

Segundo. Disminución de los armamentos hasta quedar en la medida necesaria y suficiente para el mantenimiento del orden en cada Estado.

Wilson decía en su mensaje: Hasta hacer

de los ejércitos y marinas de las potencias un instrumento para mantener el orden; pero no de agresiones ni de violencia egoísta. El tercero y cuarto punto (arbitraje obligatorio y estable y libertad de los mares) están formulados de igual modo en ambos documentos.

Para instaurar estos puntos en las relaciones internacionales propone Wilson la Sociedad de las Naciones. El Papa nada dice sobre el particular; pero no es necesario, ya que implícitamente va contenida esa idea en los cuatro puntos señalados. No se trata en éstos de principios o reglas morales de lo que queda, por lo que se refiere a su cumplimiento efectivo, a la conciencia y libertad del sujeto, sino de verdaderas «normas jurídicas» que han de ser cumplidas forzosamente, aunque no quiera o se resista el obligado, compeliéndolo a ello por medio de la coacción. La coacción jurídica supone un Poder que la imponga. ¿Cuál ha de ser este Poder que obligue a las naciones, aun a las más poderosas, a cumplir lo que no quieren sino el fundado por una sociedad o unión de todas ellas? Por otra parte, si Su Santidad no habla explícitamente de tal Sociedad en la nota de Agosto de 1917, si lo hace en otros documentos, verbigérica, en la aludición consistorial de 4 de Diciembre de 1916, donde dice: «Lo mismo en cualquier sociedad humana que en la comunidad civil de todas las naciones», si no son obedecidas las leyes, nace la discordia.» ¿Qué es «la comunidad civil de todas las naciones», sino la Sociedad de las Naciones?

Por consiguiente, la idea de Wilson, aunque sea defendida por masones y librepensadores, no es una idea masónica, sino cristiana. No todo lo que sostiene los herejes son herejías, como no todo lo que hacen los pecadores son pecados. En estos días hemos tenido ocasión de aplaudir a los socialistas porque rechazan el duelo, y muchas veces, por desgracia, hemos censurado a católicos distinguidos, y que nos son extraordinariamente simpáticos y estimados por sus nobles prendas, a pesar de las cuales incurran en el contrasentido de concepcionar necesidades los desafíos. Respecto de la Sociedad de Naciones podremos abrigar ciertos recelos acerca de los propósitos ocultos que lleven los malos al sostenerla; pero que la idea en sí misma es buena, no podemos dudarla. Nos lo garantiza el Romano Pontífice. Ahora lo que conviene discutir es acerca de las posibilidades de su ejecución y de las garantías necesarias para que se implante bien.

Tal es la síntesis de lo más importante del artículo expositivo.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 137, pral.

frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Sección informativa

De Ibiza

Copiamos de la prensa de aquella isla: «Debido a la carencia de hojalata para envasar la pulpa de albaricoques, este año resulta un desastre este negocio, y una pérdida cuantiosa para los agricultores.

Dicemos que únicamente alcanza a 3'50 pesetas quintal el precio de este fruto, y que los comerciantes que efectuaron compras se han visto obligados a tirar más de la mitad del mismo por habérselos deteriorado, debido a no poder exportarlo con rapidez a causa de carecerse de transportes rápidos y apropiados.

Salpicaduras de la guerra son éstas que

empobrecen a los productores sin provecho para nadie.

—Esta mañana han tomado el hábito en el Convento de Monjas Agustinas María Ribas Rosselló y María Torres Prats.

El acto ha revestido gran solemnidad.

—La guarnición de esta plaza, según la nueva ley orgánica del ejército, será la siguiente: Un batallón con dos compañías activas, una de ellas de ametralladoras y dos en cuadro; una Zona militar con un batallón de reserva y una Caja de recluta y las fuerzas de Artillería que se juzguen necesarias para la defensa de esta isla, destacadas de las tropas de la Comandancia de Mallorca.

—El pan ha experimentado un alza de quince céntimos.

-Sigue cotizándose la cebada a catorce pesetas la cuartera en esta plaza. -Han entrado en nuestro puerto los veleiros «Castelar» y «María».

Junta local de Reformas Sociales

Anteayer, bajo la presidencia del Alcalde, don Pedro Martínez, con asistencia de los Vocales don Rafael Juan, don Gabriel Bosch, don Román Dochoa, don Gabriel Oliver, don Gabriel Coll, don Juan Rosselló, don Jaime Simonet, don Benito Colombás y el Inspector provincial del trabajo don Miguel Sancho, se reunió en el despacho de la Alcaldía la expresada Junta.

Se procedió a la lectura del acta anterior, la que sin discusión fué aprobada por unanimidad. Se procedió a la lectura de dos oficios referentes a infringimiento e incumplimiento de la Ley del Descanso dominical, por parte de cuatro industriales de esta población, sobre cuyas denuncias se leyó un informe de la Comisión Inspectora, por el que se proponía se apercibiera de oficio a los denunciados.

Se entabló larga y detenida discusión sobre el particular, y en vista de los datos aducidos por algunos de los reunidos, se acordó apercibir de oficio a dos de los denunciados y facultar, por unanimidad, al Alcalde Presidente, para que, teniendo en cuenta el proceder y comportamiento de los otros dos denunciados, les imponga el correctivo que estime de justicia.

En vista de las denuncias hechas de que en la mayoría de las barberías de los Hostalets y Santa Catalina y algunas de esta ciudad, se infringe la ley del Descanso dominical, la presidencia ofreció dar las órdenes oportunas a la Guardia municipal para que cuide de hacer cumplir la citada Ley.

Con motivo de ciertas manifestaciones hechas por un semanario de esta localidad el señor Oliver y Mulet suplico se hicieran constar en acta ciertas manifestaciones relacionadas con la actitud que dicho Vocal se propone seguir con respecto a determinadas multas, sobre cuyo asunto se entabló larga discusión.

Se procedió a la lectura de la Real orden del Ministerio de la Gobernación, de fecha de 5 de abril próximo pasado, por la que se dispone que la fabricación de cerillas fosfóricas quede excluida del Real decreto de 25 de enero de 1908, suprimiéndose el epígrafe A del artículo 1.º

En vista de dicha soberana disposición y teniendo en cuenta que en virtud de cierta instancia se había dejado en suspenso la ejecución del pago de una multa impuesta a un industrial de esta población, se acordó la condonación de dicha multa con motivo de la modificación introducida en el Real decreto citado por la reciente Real orden.

El señor Bosch, en nombre de la representación obrera, agradeció a la Alcaldía las disposiciones dadas por la misma, encaminadas a evitar que los vendedores ambulantes en la Plaza Mayor, muy principalmente los domingos, ocupen puesto fijo, pues ello constituía una infracción de la ley del Descanso.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Consignación de vapores

Se ha suprimido la Casa consignataria de la «Isla» en Valencia, de la que estaba encargado don Juan Domingo. Del despacho de los vapores de la «Isla» en la Ciudad del Turia se han encargado las oficinas de «La Transmediterránea».

Se ha retirado también a don Jaime M. Granada, que venía desempeñándola desde la creación de la Compañía, la consignación en Palma de «La Marítima», de Mahón, cuyo servicio ha sido encomendado a la «Isla».

Noticias militares

Granadas de mano.—Se dispone no sean utilizadas las granadas de mano números 1 y 2, declaradas reglamentarias en infantería y caballería, ni se efectúe con ellas ejercicio de ninguna clase, hasta tanto se publiquen las instrucciones oportunas para su manejo. Reconocimiento.—El día 14 del actual, a las diez, tendrá lugar en el Hospital militar

de esta plaza el reconocimiento de los individuos propuestos por inútiles y el de los que deban hacer uso de licencia temporal por enfermo. Campañas logísticas.—El «Diario Oficial» ha publicado las instrucciones dictadas por el Estado Mayor Central acerca de las campañas logísticas y tácticas que han de realizarse en el presente año el Alto mando y los Cuarteles generales.

Declaración.—Los señores jefes y oficiales retirados con residencia en las islas de Mallorca e Ibiza que figuren en la escala de aspirantes a pensión de la cruz o placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, presentarán o remitirán, con toda urgencia, al Gobierno Militar de esta plaza, una declaración firmada por ellos en la que, bajo palabra de honor, manifiesten si han sido o no procesados por algún tribunal después que obtuvieron el retiro del servicio, expresando, en su caso, el motivo y resultado del procedimiento.

El descanso dominical

La Alcaldía interesa hagamos público que en la sesión celebrada por la Junta local de reformas sociales el día 11 del corriente, se hizo presente por algunos señores vocales, que en varias barberías de esta ciudad y suburbios no se observaban las prescripciones de la Ley del Descanso Dominical. En vista de ello, el señor Alcalde suplica a cuantos pueda interesar este aviso, que en lo sucesivo, procuren respetar dicha Ley a fin de evitarse las molestias que en otro caso les proporcionará el incumplimiento de aquélla.

Las subsistencias

La subida del pan El Gobernador civil, señor de Rivas, tuvo noticias de que en algunas tahonas de esta ciudad, contraviniendo lo acordado por la Junta provincial de subsistencias, habíase aumentado el precio del pan.

El señor Gobernador ha llamado sobre ello la atención del señor Alcalde, rogándole, al propio tiempo, que convoque a la Junta municipal de subsistencias para ocuparse sobre el particular.

Importación Han importado: De Barcelona, el pailebot «Valentín», 79.000 kilogramos de harina de trigo, y 11.376 de azúcar.

De Valencia, el vapor correo «Rey Jaime II», 56.840 kilogramos de arroz, 6.100 de harina, 16.050 de vino común, 490 de sardinas, 750 de cacahuets, 650 de pimientos y 795 de tomates.

Y de Barcelona, el «Rey Jaime I», 6.000 kilogramos de harina, 2.026 de sémola, 1.500 de bacalao y sardinas, 5.557 de azúcar, 5.098 de café, 1.540 de cacao y 6.757 de vino común.

Una desgracia

Anteayer, en la carretera de Manacor, un muchacho subió a uno de los postes eléctricos. Al llegar a lo alto de él, recibió una descarga eléctrica, a consecuencia de la cual se cayó al suelo, sobreviniéndole una conmoción cerebral.

El desgraciado niño, llamado Jaime Orell Coll, de unos ocho años de edad, resultó del hecho con una herida en la base craneal y algunas quemaduras de segundo grado. Conducido a la Casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, allí fué curado de primera intención el infeliz niño por el médico don Vicente Planas.

Luego fué trasladado, en grave estado, al Hospital.

La Casa de Correos

Ayer se reunió en el Gobierno civil la Junta de la Casa de Correos. Ocupó la presidencia el Gobernador civil, Sr. de Rivas. Asistieron a la reunión el Alcalde, señor Martínez; el Ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Calvet; el Director de Telégrafos, señor Cardona; y el Administrador

principal de Correos, señor García Sansaloni, y el Arquitecto auxiliar del Ayuntamiento, señor Aleñá. Se dió cuenta de una comunicación del Director general de comunicaciones acompañando los planos de los solares ofrecidos por el Ayuntamiento para la construcción de la nueva Casa de Correos, al objeto de que la Junta informe sobre las condiciones que reúnen cada uno de ellos.

Se acordó nombrar una Ponencia formada por los señores Calvet, Bennassar y Aleñá, para que emita rápidamente el oportuno dictamen. El martes se reunirá nuevamente la Junta para discutir, y en su caso aprobar, dicho dictamen.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lérida

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado el Ilmo. Sr. Obispo de Lérida, Dr. D. José Miralles Sbert. Le acompaña su capellán de honor Reverendo Sr. Jaime y el Rdo. Sr. Riera.

El Dr. Miralles se hospeda en la casa que su hermana doña Catalina posee en El Terreno. Reciba el Prelado llerdense nuestra cordial bienvenida.

Del mar

Entradas Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I». En la tarde de ayer fondeó en este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Salidas Ayer tarde, a las seis y media, salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca». Despachados Para salir mañana, a las ocho y media de la noche, debe salir, para la Ciudad Condal, el vapor «Rey Jaime I».

Buques esperados Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Alicante.

Notas de Sociedad

De viaje Ayer tarde embarcó para Barcelona nuestro amigo don Joaquín Vidal Fiol, de la Casa «A S E A.»

Mañana embarcará para Barcelona, de paso para Avila, donde pasará una temporada al lado de su padre, el Gobernador civil de aquella provincia, don Narciso, el distinguido joven don Elviro Sans, presidente de la Juventud liberal de esta ciudad.

Se encuetra en Palma el redactor del diario madrileño «El Día» don Elías Sancho Gallei. Ayer tarde salió para Barcelona, con dirección a El Escorial, el R. P. Teodoro Rodríguez, Provincial de la Orden de San Agustín, después de haber pasado la visita reglamentaria al convento y colegio de PP. de dicha Orden.

Deseamos al ilustre viajero, hombre de grandes conocimientos científicos y sociológicos, un felicísimo viaje, como igualmente a su acompañante, el docto y simpático Padre Cándido López, Definidor, que tantas simpatías cosechó durante los años que fué profesor del expresado Colegio.

Esta mañana han llegado a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona, don Miguel Molinero, don Lázaro Targarone, don Jaime Piña, don Camilo Molinero, don Carlos Sopena y don Francisco Serrat.

También han llegado el director de la «Isla Marítima», don Antonio Ferragut y el vocal de la misma don Jorge A. Cetre. Igualmente ha llegado el general chileno señor Brieba, acompañado de su señora esposa y su ayudante.

También han llegado el empresario de la plaza de toros, don Salvador Alcalá; don Luís Adelantado, don Juan Alcover, don Antonio Artado, don Juan Bennassar, don Fernando Gascón, el músico mayor del Regimiento de Palma, don José Balaguer; don Antonio Piña, el alumno de Artillería don Sebastián Feliu, don José Santos, don Bernardo Obrador, don Julián Saiz, don Esteban Salcedo, don José Herrera y don Ramón Moragas.

Ayer embarcaron a bordo del vapor

«Mallorca», para Barcelona don Camilio Abril, don Juan Peraire, don Ramón Ferrer e hijo, don Leocadio Olabarria, don Francisco Pons, don Francisco Alabern, don Guillermo Borrás, don Felipe Juánico, don Jaime Oliver y don Juan Marqués.

También embarcó el expeditado a Cortes don Gabriel Squella. Esta mañana ha regresado de Barcelona, acompañado de su distinguida señora, nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento don Alfredo Llompart.

Asociación de S. Rafael para la protección de emigrantes

Bajo la presidencia del Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, tendrá lugar mañana, domingo, a las siete y media de la tarde, en el Patronato Obrero, una reunión pública de la delegación mallorquina, en la cual el Padre Puig, S. J., Director de la misma Asociación, expondrá las orientaciones que deben seguirse en la protección de los emigrantes y los medios prácticos para extender y arraigar en Mallorca los beneficios de la sociedad de San Rafael. Cualquier persona que se sienta interesada por los problemas de la emigración puede darse por invitada al acto.

Botadura del «P. y C.-I.»

Esta mañana, como teníamos anunciado, ha tenido lugar la botadura del nuevo velero que, como saben nuestros lectores, se ha construído por la importante razón social Pieras y Cabrer y C.ª, en el cercado en donde funcionó el «Cine Moderno».

Poco antes de las siete han empezado los trabajos para la botadura. Después de algunas tentativas, a las ocho treinta y cinco minutos, se ha deslizado el buque en el mar entre una salva de aplausos de la numerosa concurrencia que se había trasladado a aquel punto para presenciar la botadura.

Se colocó la quilla del «P. y C.-I.» el día 7 de Enero del corriente año; se le pintará de color blanco, y desde la quilla hasta su línea de flotación va pintado color de chocolate.

Desplaza 225 toneladas y sus dimensiones son: eslora, entre perpendiculares, 29'20 metros; manga, 7'32; y puntal 5'18. En el acto de la botadura ha habido una nota curiosa: gran número de peces han surgido a la superficie de las aguas, llamando ello la atención del público.

El «P. y C.-I.» ha sido remolcado al «Mollet», por un falucho a motor. Después de la botadura, los invitados han sido obsequiados con un refresco, consistente en pastas, dulces, champagne y otros licores.

En la semana entrante se colocará la quilla, en el mismo astillero, a un buque que desplazará unas 280 toneladas.

La corrida de mañana

Esta mañana han llegado, en el vapor de Barcelona, los diestros «Saleri II», «Fortuna» y «Camará», que han de entenderse con los seis toros que se han de lidiar mañana en nuestra plaza de toros.

Vienen acompañados de sus respectivas cuadrillas. Esta tarde se efectuará la prueba de caballos en la plaza de toros. Amenizará el acto una banda de música.

La compañía de ferro carriles al objeto de que los vecinos de los pueblos puedan disfrutar después de la corrida de unas horas para concurrir al paseo del Borne o asistir a otros espectáculos, ha acordado que dicho día los trenes que ordinariamente salen de Palma por la noche, lo verifiquen en las horas que a continuación se expresan:

De Palma a Manacor, a las 21'50. De Palma a La Puebla y Felanitx a las 21'45. De Palma a Santanyí, a las 21'35.

Servicios de la guardia municipal

Han reñido, en el caserío de Hostalets, dos jóvenes, habiendo sido amonestados por el Comandante de la guardia municipal. Han sido amonestados por el mismo Jefe varios padres por tener abandonados sus hijos por la vía pública.

Han sido multados por el Teniente de Alcalde señor Rosselló dos sirvientas que echaron aguas sucias a la vía pública. En Son Sardina un perro ha mordido a una señora, siendo conducido al depósito municipal.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—san Buenaventura, obispo y doctor, y santa Adela, virgen. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a la Virgen del Carmen por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morrey, C. O.; por la tarde, a las ocho y cuarto, Rosario, novena del Carmen, Te Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el Santo Hospital, en honor de Ntra. Sra. del Carmen: Exposición a las diez, y acto continuo Tercia y Misa mayor; por la tarde a las siete Vísperas, Completas, penúltimo día de Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de S. Ceremonias. En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María. Durante la misa se practicará el ejercicio de la Visita.

En San Francisco, fiesta en honor del Doctor Seráfico San Buenaventura. A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, T. O. R.; por la tarde a las ocho se practicará un devoto ejercicio en honor del mismo Santo.

En Montesión, a las ocho, Misa de Comunión general, para los Congregantes de la Buena Muerte, con exposición del Santísimo y plática por el Rdo. P. Director; a las once y media, Instrucción Catequística; por la tarde, a las siete y tres cuartos, exposición menor, Rosario y meditación.

En la Concepción, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María con plática por el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo, Director de la Pia Unión.

En las Capuchinas, fiesta en obsequio de Santa Verónica de Julianis: A las diez y media, Misa mayor solemne con exposición, música y sermón por el Rdo. P. Samuel de Algaide, Capuchino; por la tarde, a las siete y tres cuartos, Rosario, exposición del Santísimo, meditación, adoración de las llagas de Santa Verónica y reserva de Su Divina Majestad. Se gana Indulgencia plenaria.

En San Miguel, fiesta de Nuestra Señora; a las diez Tercia cantada, y luego Misa mayor en la que predicará el Rdo. don Antonio Bauzá, Vicario de Sta. Cruz; por la noche, a las ocho y media, Rosario y conclusión solemne con Quinario.

Visita.—A Ntra. Sra. de Belén en el Santo Hospital. LUNES, 15 Santos.—San Enrique, emperador. Cuarenta Horas.—Continúan en el Santo Hospital, dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición y Oficio matinal a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes; al anochecer, último día del Septenario y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, en obsequio de Nuestra Señora del Carmen: Exposición y Misa a las ocho; a las once, ejercicio de la novena durante una misa; por la tarde, a las ocho y media, se cantarán solemnes Completas, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Hermanas Carmelitas, por la tarde, a las ocho, Rosario, meditación y la Coronilla de las doce Estrellas cantada, en honor de la Virgen del Carmen. Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral. (Privilegiada).

Agencia gral. de Negocios Durán y Más

BRONDO, 8, ENTRESUELO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial DESDE MADRID

Madrid, 12 (1'00) Parte oficial francés París.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde: «Ensayamos nuestras conquistas del bosque de Retz. Tomamos la aldea de Corcy y cojimos cincuenta prisioneros. Sostuvimos pequeños ataques en las regiones de Maisons y la Champagne».

Parte oficial alemán Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Efectuamos pequeñas acciones de reconocimiento en el río Brenta. Sostuvimos fuego de artillería en Asiago. Rechazamos algunos destacamentos enemigos en Cornone».

La guerra submarina Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la guerra submarina: «Durante estos últimos días nuestros submarinos han hundido cinco vapores y un velero de un desplazamiento total de 15.000 toneladas brutas».

Los Reyes de Bélgica en Inglaterra.—Viaje en aeroplano Nauen.—Noticias de Inglaterra dicen que han llegado allí los Reyes de Bélgica, habiendo efectuado el viaje en un aeroplano. En las fábricas de aeroplanos inglesas.—Quiéren holgar 22.000 obreros Nauen.—Dicen de Inglaterra que los

obreros que trabajan en la fabricación de aeroplanos tienen acordado plantear la huelga. El número de huelguistas, caso de estallar el conflicto, sería de unos 22.000 obreros. Madrid, 12 (22'00)

Discurso del Canciller alemán Nauen.—El Canciller del Imperio ha pronunciado un discurso en el Reichstag acerca de las intenciones de Alemania.

El Canciller declaró que Alemania seguirá la misma política interior y exterior que quedó señalada en la contestación dada al Vaticano. «Alemania —dijo— resistirá mientras continúe el afán de destrucción que tienen los aliados. Si se exteriorizara una idea sincera de ter-

minar no nos negaríamos, y así lo estima también el Cuartel General. En cuanto a lo de Rusia, se cumplirá lealmente lo tratado, vigilando también sus asuntos». Madrid, 13 (1'00)

Comunicado oficial alemán Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

En el bosque de Villers-Coteret y al este de Reims rechazamos algunos avances enemigos».

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde: «En el conjunto del frente ha funcionado la artillería con pequeñas intermitencias. Destruimos dos puestos enemigos en el valle de Arra, agrisionando a un coronel. Hicimos fracasar una tentativa del adversario en el frente de Feltre. Derribamos un avión enemigo. En Albania, fortificamos el terreno ganado durante estos posados días donde hemos encontrado tres cañones medianos y ocho de montaña».

Comunicado francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Acentuamos nuestro progreso de días anteriores al noroeste de Chavigny y este de Zaverolles. Ocupamos la aldea de Longpont y la quinta de Jivage. Dimos con éxito varios golpes de mano en la región de Mondidier y orilla izquierda del Mosa. La artillería sigue con intensidad sus bombardeos».

Más buques hundidos

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial: «Nuestros submarinos hundieron al redor de Inglaterra 15.560 toneladas».

¿Se hará un ataque alemán a Inglaterra? Berna.—Circulan rumores de que se trata de dar por los alemanes un próximo desembarco de tropas alemanas en Inglaterra.

Se funda esta opinión en la aminoración de la actividad alemana en el frente francés y en el hecho de que hace tiempo que el Gobierno no publica ninguna noticia referente a los submarinos, lo cual hace creer han sido éstos concentrados para proteger un desembarco de tropas en Inglaterra.

Los créditos de guerra en Alemania Berna.—Después de hablar el Canciller alemán en el Reichstag, hicieron uso de la palabra otros varios oradores.

La opinión general es que quedarán aprobados los créditos de guerra. La dimisión de von Kuhlman Berlín.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Von Hinze conferenciará con las diversas fracciones de la mayoría para ponerse de acuerdo con ellas.

La dimisión de su antecesor, Von Kuhlman, fué motivada por un incidente habido en una entrevista que sostuvo con el Emperador, presentando entonces su dimisión, la cual se le rogó la aplazara hasta que los créditos de guerra fuesen votados, a lo que von Kuhlman se negó.

Torpedero francés en Cartagena.—Un rasgo de los franceses Cartagena.—Ha entrado en este puerto el torpedero francés «Tramontane».

Dicho buque monta dos cañones de 75 y aparato de telegrafía sin hilos.

Viene en él el capitán español don Antonio Batalla, el cual prestaba servicio en un buque hospital francés que estaba en Orán, en donde se le notificó una grave enfermedad de su hija.

Al tener noticias de esto las autoridades francesas pusieron a su disposición el torpedero, en el cual llegó cuando ya su hija había fallecido.

De esta mañana Madrid, 13 (5:30)

Comunicado oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido grandes luchas al Oeste de Baillieu y en las orillas de Ourc». Buques hundidos Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Los submarinos alemanes hundieron en el Canal de la Mancha cuatro vapores armados, que desplazaban en total 20.000 toneladas brutas». El Canciller alemán y el crimen de Moscú Nauen.—En el discurso que pronunció ante el Comité principal del Reichstag, señaló el Canciller que las huellas del crimen de Moscú conducían hacia la entente, la cual, a su entender, quiere atizar nuevamente la guerra entre Alemania y Rusia.

Hindenburg y Finlandia Berlín.—Ha sido condecorado el generalísimo alemán, Hindenburg, con la Cruz de la Libertad, de Finlandia.

El Mariscal germano telegrafió expresando su gratitud y haciendo votos por la libertad e independencia de Finlandia y que la amistad con Alemania proporcione a Finlandia gran florecimiento.

Juicios de la Prensa alemana por el discurso del nuevo Canciller Berlín.—La Prensa berlinesa, comentando el discurso del Canciller en el Reichstag, hace resaltar que el criterio general en todas las esferas políticas es que se pudo conjurar la crisis surgida, con dimisión de Kuhlman pues ningún partido del Reichstag dijo, tener deseo de provocar conflictos.

El órgano del partido socialista anuncia que estos votarán los créditos para la guerra.

Los «soviets» rusos

Moscú.—El día 4 el Congreso de los «soviets» rusos acordó por una mayoría de dos terceras partes, la completa conformidad con la política extranjera que siguen los «soviets».

Esto implica una protesta contra la renovación de la guerra ruso-alemana.

El tráfico en Francia Berna.—El tonelaje entrado en Marsella en los meses que llevamos transcurridos de este año ha decrecido en dos millones de toneladas, comparado con iguales años de 1917.

Actualmente el puerto principal de Francia es el de Rouen. La ley de espionaje de España y la prensa extranjera Berna.—La prensa alemana rechaza la afirmación de «Le Temps», de París, de que la ley que se ha hecho en España sobre el espionaje, se hizo a causa del espionaje alemán.

Bombas inglesas arrojadas sobre Holanda La Haya.—(Comunicado oficial).—El día 2 del actual fueron arrojadas dos bombas cerca de Onderschans.

Se han comprobado que dichas bombas eran inglesas.

Sobre el apoyo francés a los aliados de España Nauen.—Comunican de Ginebra a la prensa de Berlín que cuando se crearon las oficinas de propaganda en el Ministerio del Exterior francés, se concedió especial importancia a la moción de apoyar por todos los medios a los elementos aliados de España.

Los anglo-franceses en Salónica Berlín.—La Prensa afirma que los anglo-franceses quieren instalarse definitivamente en Salónica.

A tal efecto, han creado Sindicatos para el disecamiento del Vardar y de la desembocadura del Struma.

Parte oficial inglés Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Rechazamos un «raid» enemigo en las cercanías de Bucquoy. La artillería enemiga se mostró activa en el sector de Hinxes y en otros puntos del frente».

Comunicado oficial francés París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Esta mañana atacamos en un frente de cinco kilómetros entre Kastell y norte de Mailly y Rainevall, alcanzando todos los objetivos. Tomamos los pueblos de Kaste y de Anchin y el fuerte de una posición. Avanzamos en una profundidad de dos kilómetros. Aprisionamos más de quinientos enemigos».

Creación de Cámaras de Comercio alemanas en todos los países neutrales Nauen.—El diario de Alemania «Leipziger Muestermesse», frente a la amenaza de la Entente de boycotear a los Centrales después de la guerra, pide la creación de Cámaras de Comercio en todos los países neutrales, como medida de defensa para restablecer el comercio alemán mundial; Cámaras de las cuales podrían formar parte no solamente alemanes, sino amigos de Alemania.

Viaje del Secretario imperial alemán Cristiania.—Ha marchado a Berlín el nuevo secretario imperial alemán Von Hintze que desempeñaba la embajada alemana aquí.

De Provincias Madrid, 12 (1:00)

De Sevilla.—Incendio Sevilla.—Ha ocurrido un incendio en la casa llamada «Patio de Banderas». Es ésta propiedad del Real Patrimonio. El edificio quedó destruido. El voraz elemento ha destruido también objetos artísticos. Se han derribado las casas medianeras para evitar la propagación del fuego. Este ha podido al fin ser dominado. Madrid, 13 (1:00)

De Cádiz.—Constitución de una Sociedad anglo-española para la construcción de buques Cádiz.—Se ha constituido en esta ciudad una Sociedad hispano-británica para construir buques de gran porte en el varadero de San Isidro. Antes se construirá un dique. También se instalarán maquinarias para la fundición de bronce. Además, se instalará una central eléctrica. Constituyen el capital dinero de españoles y de ingleses. Ante todo, se construirán varios buques de diez mil toneladas cada uno. De Gijón.—El «Alfonso XIII» Gijón.—Ha zarpaado para Santander el vapor trasatlántico correo «Alfonso XIII». Más de Gijón.—Los ferroviarios de Langreo Gijón.—Los ferroviarios de Langreo han acordado solidarizar con los mineros.

De Sevilla.—Incendio comentado Sevilla.—Ha estallado un incendio en la casa del inglés Vad Douglail. Allí se oyeron grandes repetidas detonaciones. Este hecho ha sido comentado. Más de Cádiz.—Obreros que no acuden al trabajo Cádiz.—En los astilleros gaditanos no entraron los obreros al trabajo. Créese que, no obstante, no ocurrirá nada, sino que se solucionará la cuestión. De Bilbao.—Los metalúrgicos Bilbao.—Se teme que los metalúrgicos lleguen al paro. El Gobernador civil ha iniciado gestiones para evitarlo.

Y que a los oficiales quintos se les reconozcan como años de servicio los que llevarán de aspirantes y temporeros, para completar los ocho años que necesitan para poder tomar parte en las oposiciones a jefe de negociado.

La Bolsa

Madrid, 13 (1:00) Cotización de ayer

Interior contado.	79'00
Amortizable 5 por 100.	98'50
Amortizable nuevo.	87'50
Banco de España.	502'00
Compañía Tabacalera.	303'00
Francos.	63'65
Libras.	17'28
Exterior.	98'20

Las Cortes

Madrid, 12 (22:30) Congreso

A las 3:30 de la tarde ha dado principio la sesión del Congreso. En la presidencia, el señor Villanueva. Acta Se da lectura al acta de la sesión anterior. Inspección. Interpelación.—La retirada de las izquierdas El señor Alvarado pide se gire una visita de inspección a la Administración militar de África. Dice que tal petición tiende a evitar malas interpretaciones. El señor Rodríguez explana una interpelación sobre la situación económica nacional. Le contesta ampliamente el Ministro de Fomento, señor Cambó. El señor Barcia reclama una declaración ministerial a fin de que las izquierdas vuelvan a la Cámara. Le contesta el Jefe del Gobierno, señor Maura, diciendo que el Gobierno no se ha extralimitado en su deber. Desección de los pantanos Se entra en el orden del día. Se vota el proyecto referente a la desecación de los pantanos. El anticipo a la Prensa Se discute el proyecto de anticipo a la Prensa. Se admite una enmienda extendiendo el beneficio a las revistas cuya tirada exceda de 10.000 ejemplares. Luego es aprobado el proyecto. Final Se aprueba el proyecto para la explotación de los yacimientos de sales potásicas. Se aprueban definitivamente tres proyectos, entre ellos el de anticipo a la Prensa. Y se levanta la sesión. Senado A la hora acostumbrada da principio la sesión del Senado. Ocupa la presidencia el señor Groizard. Acta Se aprueba el acta de la sesión anterior. Varios asuntos El señor Iglesias (don Dalmacio) formula una reclamación acerca de los auxiliares de Instituto. El señor Echávarri formula una interpelación sobre la Junta de ampliación de estudios al Extranjero.

Política

Madrid 12 (1:00). Una proposición.—Pidiendo la rendición de cuentas El señor Echávarri ha presentado una proposición al Senado pidiendo que la Junta de ampliación de estudios rinda cuentas desde su creación. «Así evitarse—dice la proposición—que la complacencia sea un obstáculo para la obra regeneradora de la enseñanza en las Universidades». Madrid 12 (22:00). La reforma de la contribución industrial La Comisión del Senado de la Cámara popular abre una información sobre la reforma de la contribución industrial. Dicha información durará treinta días. Nota oficial del Ministerio de la Guerra Una nota oficial facilitada en el Ministerio de la Guerra defiende la R. O. publicada sobre las gratificaciones y creación de una Junta encargada de concederlas en forma conveniente, al mismo tiempo que aclara otros errores que antes había.

Los funcionarios civiles

Madrid, 13 (1:00) Et proyecto de los funcionarios civiles en el Senado La Comisión del Senado que entiende en el proyecto sobre los funcionarios civiles ha dictaminado esta tarde última, habiendo introducido pequeñas modificaciones al primitivo dictamen. A la base tercera, los empleados que hubiesen obtenido sus destinos mediante oposición serán siempre respetados en ellos. A la base cuarta, se establece un sexto turno para los Gobernadores, los cuales deberá figurar siempre en el escalafón del cuerpo de donde proceden.

El Vaticano y China

Madrid, 15 (1:00) El Papa concede el «placet» al nombramiento de Ministro chino en el Vaticano Recibimos un telegrama de Roma confirmando la noticia de que S. S. el Papa ha concedido su «placet» al nombramiento de embajador de China cerca del Vaticano a favor de Tai Tchong, antiguo Ministro de China en España.

La retirada de las izquierdas

Madrid, 12 (1:00) Romanones y Barriobero.—Amenaza de Barriobero El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, encontró en los pasillos del Congreso al diputado republicano señor Barriobero. El Conde le invitó a que entrara en el salón. —Crean—les añadió—que deseamos desagrarlos. —Con derogar—le contestó el señor Barriobero—la ley de espionaje, basta. El señor Barriobero aludió luego a la huelga de Riotinto, y dijo: —Si no se soluciona, interviendrá el Embajador de Inglaterra. Madrid, 12 (22:00) Gestiones de Barcia El diputado liberal señor Barcia visitó al presidente del Congreso, señor Villanueva. Luego habló con el jefe del Gobierno, señor Maura. El señor Barcia les dijo que, encontrándose con la retirada de las izquierdas, quería conocer lo sucedido para definir su actitud y deshacer equívocos, procurando, al mismo tiempo, gestionar el arreglo. Lo que dice Nougés El diputado señor Nougés, enterado de las visitas e intenciones del señor Barcia, ha declarado que la actitud de las izquierdas no ha variado. —Necesitamos—ha añadido—para variar un hecho extraparlamentario que nos dé motivo para volver.

Noticias varias

Madrid, 12 (1:00) Fallecimiento Ha fallecido en esta Corte, víctima de un accidente en motocicleta, el Dr. Gereda.

De esta mañana

Madrid 13 (5:30) El conflicto de los mineros Los mineros de Oviedo aplazan la huelga El subsecretario del Ministerio de la Go-

bernación nos ha comunicado esta madrugada que el Gobernador civil de Oviedo le había participado que a las diez y media de la noche había terminado la conferencia entre los patronos y los obreros mineros. Los obreros facilitaron una nota diciendo que no teniendo tiempo para estudiar las conclusiones de los patronos antes del día 15, día para el cual tenían anunciada la huelga, optan por aplazar ésta indefinidamente. Los mineros de La Unión Un telegrama oficial de Murcia dice que en la zona minera de La Unión se realiza una activa campaña de agitación preparatoria de la huelga general que se prepara para el día 16. Según dicho telegrama, irán a la huelga la mayoría de obreros metalúrgicos, en número de 15.060. También se adherirán a la huelga los panaderos de la Unión. Prensa Asociada

Consejo de Ministros

Madrid, 12 (1:00) A la entrada Ayer se celebró, en el palacio de la Presidencia, el anunciado Consejo de Ministros. Lo presidió el jefe del Gobierno, señor Maura. A la entrada al Consejo, nos manifestaron los Ministros: El de Estado, señor Dato, que sólo pueden publicarse noticias sobre el movimiento de buques cuando se consigna que la procedencia de tales noticias es de los propios armadores. El de Marina, general Pidal, que eran inexactos los supuestos disgustos en el personal de la Armada de que hablan los periódicos. Y el de la Gobernación, señor García Prieto, que en la huelga de Asturias se garantizará la libertad del trabajo. A la salida A la salida de los Ministros, después de terminado el Consejo, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: El Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa, informó al Consejo de las medidas para traer carne congelada del Uruguay y para restringir el consumo del carbón mineral. Se estudió el proyecto del extrarradio de Madrid. Se tomaron acuerdos para garantizar la libertad del trabajo en Asturias y evitar que se altere allí el orden, caso de estallar la anunciada huelga de mineros».

La huelga de panaderos

Una comisión de obreros panaderos visitó ayer al señor Gobernador para rogarle interviniera nuevamente en el conflicto para ver de solucionar la huelga. El señor Gobernador llamó enseguida a los patronos, quienes le manifestaron que tenían todas las servicias atendidos, por lo cual no podían acceder a ninguna de las pretensiones de los obreros. Ello no obstante, accedieron los patronos a celebrar una reunión con los huelguistas. La reunión se celebrará este mediodía en el Gobierno civil.

Sueltos y noticias

Farol apagado Desde hace varios días, todas las noches está apagado el farol que hay en la calle del Palau, permaneciendo ésta en gran oscuridad. Es de desear que dicho farol sea prontamente arreglado, dado lo excéntrico de aquella calle.

Practicante de Farmacia

Bien enterado en el despacho y mayor de edad, se necesita. Informarán Centro de Anuncios.

CURSILLOS DE VERANO

(Se pasa a domicilio) Solfeo, Piano, Canto SISTEMA DIRECTO Informarán: Santa Rita, 6, 1.º, 1.ª EL TERRENO ON PARLE FRANÇAISE. SE PARLA AMB MALLORQUI

NOVENARI

A LA Mare de Deu del Carme De venta en esta imprenta y en las librerías de los señores Guasp y Frau.

DESDE BARCELONA Notas catalanas Barcelona, 13 (5:30) Sábido armenio puesto en libertad Ha sido puesto en libertad el súbdito armenio acusado de haber dado muerte a un súbdito turco en la montaña de Montijnich. Parece que el cadáver de éste no pudo ser identificado. Hidroplanos franceses Cerca de la playa de Bagur fueron vistos dos hidroplanos franceses que desaparecieron luego hacia el Norte. Cuestiones sociales Los obreros blanqueadores han aceptado las mejoras que les han concedido los patronos. Huelga que se extiende En Sabadell, la huelga que vienen sosteniendo los obreros del ramo de agua se va extendiendo a varios oficios anexas. Nueva expedición de niños franceses Uno de estos días llegará una nueva expedición de niños franceses, de los cuales sostendrá 25 el Ayuntamiento. Acogiéndose a la ley de amnistía Han sido amnistiados varios obreros, entre ellos don Mariano Mateo, condenados a reclusión perpetua por los sucesos de Agosto. Campaña contra la subida de alquileres Continúan tomándose ininidad de declaraciones a las diferentes entidades que se proponen emprender una campaña contra la subida de los alquileres. Prohibición de redactar en catalán los listines de teléfonos La Dirección general de Comunicaciones ha prohibido redactar en catalán los listines de teléfonos de la Mancomunidad. Palou Garí

La huelga de panaderos

Una comisión de obreros panaderos visitó ayer al señor Gobernador para rogarle interviniera nuevamente en el conflicto para ver de solucionar la huelga. El señor Gobernador llamó enseguida a los patronos, quienes le manifestaron que tenían todas las servicias atendidos, por lo cual no podían acceder a ninguna de las pretensiones de los obreros. Ello no obstante, accedieron los patronos a celebrar una reunión con los huelguistas. La reunión se celebrará este mediodía en el Gobierno civil.

Sueltos y noticias

Farol apagado Desde hace varios días, todas las noches está apagado el farol que hay en la calle del Palau, permaneciendo ésta en gran oscuridad. Es de desear que dicho farol sea prontamente arreglado, dado lo excéntrico de aquella calle.

Practicante de Farmacia

Bien enterado en el despacho y mayor de edad, se necesita. Informarán Centro de Anuncios.

CURSILLOS DE VERANO

(Se pasa a domicilio) Solfeo, Piano, Canto SISTEMA DIRECTO Informarán: Santa Rita, 6, 1.º, 1.ª EL TERRENO ON PARLE FRANÇAISE. SE PARLA AMB MALLORQUI

NOVENARI

A LA Mare de Deu del Carme De venta en esta imprenta y en las librerías de los señores Guasp y Frau.

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Gran baratura verdad

Batistas novedad	a 4 ptas. corte	Refajos percal	1'50	uno
Etaminas gran surtido	4'50	Corsés	2'50	"
Sedalinas extranjeras	9	Calcetines	0'25	par
Pañuelos bolsillo	2	Docena		

Sombrillas, Abanicos, Bastones, Artículos para viaje, Cubre polvos, Sombreros paja, Trajes de baño para Señora y Caballero

Driles y listas país a precios de fábrica

Sastrería, Camisería, Mercería

GRAN SECCIÓN DE CALZADO en todas clases y precios

Atención!! Venta de Retazos de todas clases

Ventas al contado

PRECIO FIJO- Teléfono 217

Línea PINILLOS

VIAJES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS
Para las Palmas, Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 26 de Julio el marítimo vapor

Martín Saenz

admite carga y pasaje para dichos puertos.
NOTA.- Se aplica a los señores cargadores se sirven pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservar la cabida necesaria.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con preciosos camarotes de primera y segunda clase instalados sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos, Alumbrao eléctrico, Telégraf. Maripos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta D. Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los bronquios, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para hebillas, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan V. Vazquez.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Julio de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor de Gijón saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor Buenos Aires saldrá el día 27 de Junio de Barcelona, el 8 de Valencia, el 9 de Málaga y el 2 de Julio de Cádiz, para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz.
El vapor de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor saldrá el día 11 de Junio de Barcelona, el 15 de Valencia el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá de Barcelona
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor saldrá el día de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantabro a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Vaja al PACÍFICO por MAGALLANES
El vapor Isla de Panay saldrá, salvo contingencias, de Barcelona en los primeros días de Julio próximo, haciendo escala en Valencia, Málaga, Cádiz y otros puertos, y al llegando carga para Punta Arenas, Coonac, Valparaiso, Mollendo y Callao.
Para más informes y despacho, señores AIME M. GRANDA y C. S. en C. Plaza de Avogio Maury, 4 Palma.

Remeds segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre ens troba mes segur per mata es "cuchs", y per donar bon edige y molta de gana a n'els infants moltitians.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparereix es "calle", "uya de poll", y ses demás "dureces", de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se "roselins", mantenen fresca so boca, agradable s'atú evitan al fumedós les molesties dels mals tsbacs.
Sense "pigues", "barts", ni cau "lletjura", quedan ses ensayores que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es "Bragós", més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por mejor.—Farmacia d'els ses preparador Costa d'en Brossa, núm. 9.—Palma de Mallorca

JERINGAS DE GOMA

en forma de pera para Lavativas para Nariz para Oídos para Uretra y para todos usos
Surtido inmenso.—Precios de fábrica
Casa Codina, Unión, 8, Palma



La Guía

Agencia de transportes terrestres y maritimos de domicilio a domicilio
Expatriación, importación y traslado de mercancías y encargos, por vapores, veleros y Ferro-carriles.
PALMA, HOSTALES, NUM. 37

Vinicultores

Los vinos superiores se obtienen aumentando la acidez fija de los uvas. El mejor medio de proporcionar el ácido tartárico necesario consiste en fabricar con las heces de sus mismos vinos, por el sistema especial, sencillo y económico, que puede aplicarse teórica y prácticamente en la "Internacional Institución Química",—San Felto, 13-20-14. Numerosas referencias y toda clase de garantías.

Motor Otto

Se vende hao a ses pobre de 18 caballos de fuerza.
Informes en esta imprenta.

Se alquila

Un 2º piso izquierda de la calle de la Concepción, núm. 82. Informar en el principal.

Taller de reparación, de neumáticos y camaras

Auto, moto y bicicleta
Accesorios y Recambios, para Automóviles e Industrias
ENRIQUE CODINA
Unión, 8, Palma Teléfono 271

El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó cronica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).